

“公铁水”工程施工现场一派热火朝天的景象——

重大交通工程建设“踏春”提速

塔吊林立,焊花飞溅,工程车辆川流不息……连日来,记者深入全市重大交通工程施工现场,只见处处呈现出热火朝天景象,一批工程建设开启“春耕”模式,项目建设取得突破性进展。

过江通道刷新进度

过江通道建设是南通加快跨江融合、服务长三角一体化发展的重要抓手。近日,我市多条过江通道迎来新进展,包括中铁大桥局、中交十四局、中交隧道局、铁四院等10余家建桥造隧的“国家队”在江海大地上同台竞技,涉及我市的三大过江通道建设均超序时进度,跨江融合发展全面提速。

烟雨中,在万里长江入海口,由中铁大桥局承建的沪渝蓉高铁控制性工程——崇启公铁长江大桥建设气势如虹,数百名工人有条不紊地进行施工,长江两岸各个桥墩建设有序推进,大桥水上双主墩承台首次浇筑完成,大桥基础施工取得重大进展。

项目相关负责人介绍,单个主塔墩承台浇筑面积相当于8个标准篮球场,预计5月底承台浇筑完成,大桥南北两岸主墩“出水”在望。

目光西移,“万里长江第一隧”——海太过江通道的施工现场,在机械的轰鸣声和施工人员的欢呼声中,最后一幅地连墙钢丝笼顺利入槽并完成浇筑,标志着世界最长公路水下盾构隧道——海太长江隧道的围护结构地连墙施工收官,正式开启基坑基底加固和开挖施工篇章。

一桥跨三地,创下六项“世界之最”的世界级工程——张靖皋长江大桥建设多点开花,捷报频传:3月16日,由中铁大桥局承建的张靖皋长江大桥南航道桥北主塔首节段吊装就位,大桥南航道桥南、北主塔全部进入“拔节高”模式。3月22日,由中交一公局集团承建的张靖皋长江大桥北航道桥北锚碇沉井第三次下沉顺利完成,各项数据指标控制均达到国内顶尖水平。

2020年3月,国家发展改革委印发《长江干线过江通道布局规划(2020—2035年)》,南通共有8个过江通道项目得到规划支持,未来将形成“八龙过江”格局。目前,苏通长江公路大桥、崇启大桥、沪苏通长江公铁大桥都已建成通车;张靖皋长江大桥、海太长江隧道和崇启长江公铁大桥建设刷新进度;通苏嘉甬高铁建设进展顺利。市交通运输局党组书记、副局长曹晓见透露,苏通二通道前期工作进展顺利,正在围绕年内工可获批、大临工程开工的目标全力推进。

未来,长南通段平均每20公里就有

1个过江通道,那时的南通将从“江南江北”转变为“桥南桥北”,枢纽时代,盛景如斯。

三条高速年内通车

人享其行,物畅其流。

今年,我市快速推进“3+3+N”高速公路建设,即同步推进绕城高速、洋通高速二期、宁通高速扩容3条高速公路建设,并于年内提前建成通车;加快推进通常高速、通沪高速、东如高速等三条高速前期工作;持续推进深化临海高等级等一批项目研究。

赴春光之约,洋通高速公路洋口港至如东城区段工程施工现场,工人们正开展路肩培土、中分带填土、拦水带滑模及绿化等附属工程施工。“项目即将进入沥青面层摊铺施工阶段。”项目指挥部现场负责人说,工程建设正围绕路面沥青面层、房建装修、交安工程、绿化工程、三大系统等关键节点重点攻坚。

南通绕城高速是我市高速公路网规划中连通浦西的“二环”高速,也是崇海、海太两个过江通道的连接道路,全长65.4公里。目前,项目路基、桥梁工程已经基本完工,水稳摊铺正在收尾;服务区、收费站等房建工程的主体结构已经完成;绿化、交安、机电工程已经全面启动。

这几天,平广扩建工程南通段完成B幅至A幅的道改,正在推进A幅剩余工程项目的施工。“目前,我们主体工程已经收官,预计7月初所有附属工程全部结束,力争在8月具备通车条件。”沪陕高速公路平渐至广陵段扩建工程建设指挥部相关工作人员介绍,沪陕高速平广段扩建工程东起南通市通州区的平潮枢纽,西止于泰州市泰兴市广陵枢纽,项目全长约49公里。全线按双向“四改八”车道高速公路标准扩建,设计速度120公里/小时。

路通而福至。越来越便捷的高速公路网,为城市发展注入了无限生机。目前,南通公路总里程达到1.7506万公里,公路通车里程和公路密度均居江苏前列。

“水运南通”全速推进

作为江苏唯一滨江临海的城市,南通江海联动,发展潜力巨大。随着长三角一体化国家战略和“水运江苏”建设的深入推进,南通水运也迎来了新一轮发展的风口。

今年,我市抢抓水运发展“黄金期”,加快推动更具特色“水运江苏”落地实施,计划投资30亿元进行内河航道整治,预计到年底在建三级航道里程达60公里。

从规划图上谋篇布局的“大写意”,到施工图上精耕细作的“工笔画”,我市港航



亭平路桥。

绕城高速新联枢纽。

基础设施建设越来越具体化。

金黄色的油菜花、灰色的钢结构桥身、弯腰忙碌的工人绘就了最美“春耕图”。在通州区龙盛大道的金通三大道桥段建设现场,机器轰鸣,工人们正进行桥梁上部结构施工。金通三大道桥是我省内河航道整治重点工程——通扬线南通市区段航道整治工程的重要节点工程,项目建成后,随即开展航道施工,将沟通通吕运河与通航线,可满足千吨级船舶通行。

总投资6.3亿元的通海港区一通州湾港区疏港航道“咽喉”——南通双桥枢纽主体工程,近来每天都有新变化。目前工程已完成上游围堰,正在进行防渗帷幕施工,预计今年9月开展船闸主体结构施工。南通市港航事业发展中心党委书记陈旭告诉记者,待2026年项目完工后,南通将实现千吨级船舶江海河联运、江海港口通达。

一河贯通,连江达海。今年以来,我市围绕联网补网强链,加快推进干线航道提质增效,实施江海通达攻坚,大力推进新江海河船闸、东灶新河开工建设,着重推进双桥枢纽工程、通扬线市区段及新江海河航道整治工程,力争到2025年,建成及在建三级以上航道里程达到220公里,形成“铁路连港区、内河到码头、港口通大洋”的新格局。

2023年,南通大交通建设投资达到410亿元,超江苏省年度投资总量的七分之一,创历史新高;2024年是实施“十四五”规划的关键一年,南通计划完成交通投资超500亿元,建设更高质量的“好通南通”,以交通互联互通全面融入和服务长三角一体化发展。

本报记者 彭军君 刘璐



张靖皋长江大桥南航道桥北主塔首节段吊装就位。

抢抓黄金机遇期 发展新质生产力

近年来,在国家战略的加持下,南通历史性地开工建设了一批重大交通基础设施,并不断取得新的突破。“八龙过江”格局加快形成,“南通好通”成为城市名片,交通产业的蓬勃发展,为高质量发展提供强大支撑的同时,自身也迎来了新质生产力发展的绝佳“风口”。

交通运输产业是新质生产力重要发展领域。从已经建成通车的苏通长江公路大桥、崇启大桥、沪苏通长江公铁大桥,到在

建的张靖皋长江大桥、海太长江隧道和崇启长江公铁大桥,每一条过江通道的建设中,都攻克了许多“世界难题”,创造了许多“世界之最”,其鲜明的特点,就是整合了科技创新的资源,引领着战略性新兴产业和未来产业发展,可以说已经具备了发展新质生产力的良好条件和能力。

因地制宜发展新质生产力,对当下南通而言,交通运输产业基础好,时机佳,正

崇川法院“三联三调”助
建筑企业减负

涉案总标的超2亿元

本报讯 (记者王伟丽 通讯员张钰)27日,崇川法院发布优化营商环境工作白皮书,并介绍了该院“三联三调”助力建筑企业减负增效的典型做法。2022年4月以来,该院通过“三联三调”诉前分流建工纠纷324件,调解成功186件,涉案总标的超2亿元,为100余家建筑企业减少诉讼费用支出近百万元。

与传统民事纠纷相比,建设工程类纠纷案件呈现出平均审理周期长、调解率低、上诉率高等特点。针对这些问题,崇川法院探索建设工程纠纷“三联三调”机制,联合市土木建筑学会、市建筑工程法学研究会、市工程造价管理协会等专业力量,打造“诉外、诉前、诉中”三级联动通道。

该院聘任了市土木建筑学会的28位土木工程行业精英担任咨询专家,加入诉前和诉中的评估、鉴定、调解中,联动化解纠纷;与市建筑工程法学研究会共同出台《关于建立建设工程纠纷联动化解机制的实施细则》,并在双方分别设立调解工作室、调解工作站,由法院聘请4名法学研究会资深会员作为特邀调解员入驻开展工作;市价格认定中心在该院设立的“价格争议诉调对接工作站”,将案由扩展至房屋买卖纠纷,房屋价格争议相应纳入诉调对接机制范围。

该院聚力三方升级服务,在纠纷处理过程中,对需要对工程造价、审计、监理、招标、价格认定等事实予以确定的或对法律适用存在疑虑的,通过会商方式解决。双方当事人认为涉及工程质量、造价、工期和房价等问题需要咨询专家的,可指派专家接受咨询。



27日,上海旅游产业博览会主题馆和上海国际酒店及餐饮业博览会在位于浦东的国家会展中心(上海)拉开帷幕,我市旅游协会组织了旅游、研学、餐饮、旅游商品等多个领域相关企业负责人及代表赴沪观展。

据悉,此次旅博会展览面积约60万平方米,来自30多个国家和地区的展商约5000余家,覆盖了12个产业大类的38个展览板块。

记者 丁传彬 摄

启东发动招商引资“春季攻势” 今年新签约亿元以上产业项目30个

本报讯 (记者黄海 通讯员陈丽娣 龚丽丽 高雅)连日来,春光明媚。启东全市上下“引擎”全开,拼实力、抢时间,用一场场招商活动、一次次主动出访、一个个项目签订,全力打好招商引资“春季攻势”。今年以来,启东新签约亿元以上产业项目30个。

招商引资是经济发展的源头活水。今年以来,启东以“投行思维”抓招商引资,围绕生物医药、电子信息半导体、临港装备、新能源等重点产业,以“突出重点、精准对接、提高成效”为出发点,开展了24场小而精产业专题招商活动,精准高效对

接重点企业。

打好招商引资主动仗,离不开一支专业队伍。瞄准上海、苏南区域,在充分释放生物医药、智能制造、临港装备三大产业动能的基础上,今年,启东成立了无锡(常州)、昆山(太仓)驻外招商分局,各区分根据自身主导产业同步建设强产业招商队伍。目前,全市100余名专职招商人员中,80%驻点上海、苏南地区。

在启东城区牡丹江西路北侧,总投资8亿元的至纯半导体装备产业基地二期项目正在加快推进,目前北侧厂房已封顶,5月进入设备调试,南侧厂房正在进行外立面施工,

项目预计四季度正式投产。

作为启东招商引资的主战场,启东经济开发区聚焦新能源、半导体电子信息、生物医药三大主导产业,以产业链为招引第一条件,企业高精尖为关键,分门别类编制产业链图谱,大力强链补链延链,园区主导产业规模持续壮大,层级和竞争力明显提升。

21日,中国·吕四港(上海)电动工具产业招商推介会在上海虹桥西郊庄园丽笙大酒店举行,近50家电动工具企业参会,会上,上海迈登宝电动工具有限公司、上海华程电梯技术有限公司等6家企业签约启东。

在过紧日子方面持续着力 市级部门集中晒“账本”

本报讯 (记者陆薇)记者27日获悉,近日市财政局组织市级部门单位完成我市2024年经十六届人大四次会议批准的政府预算和部门预算公开工作。市级(除涉密单位外)101个部门、269个单位均于规定时间在“江苏省预决算公开统一平台”和部门门户网站同步公开,实现了部门预算“双公开”,部门预算公开工作更加规范高效。

政府预算由财政部门公开;部门预算经财政部门批复后,由各部门向社会公开。据了解,政府预算公开内容涵盖市级四本预算情况和有关说明,部门预算公开涵盖部门总体收支预算情况、财政拨款收支预算情况等。各部门还对预算收支增减变化、机关运行经费安排、“三公”经费、政府采购、国有资产占用、预算绩效管理等情况予以说明,并对专业性较强的名词进行解释,让公众找得到、看得懂、可监督。

市财政局相关负责人表示,今年市级预算安排在党政机关过紧日子方面持续着力,坚持兜牢兜实“三保”底线、集中财力保障我市重大战略任务,做到“大钱大方,小钱小气”;同时,做好部门履职经费保障,坚持有压有保;从紧从严安排“三公”经费预算,精简不必要的节庆、论坛和展会,严禁铺张浪费。

启东税务护航科创企业破浪前行 税惠赋能 逐新提质

本报讯 (记者张亮)近日,启东税务部门会同启东经济开发区,邀请高新技术企业齐聚一堂,共话启东“新”未来。会上,税务人员详细解读了高新技术企业、研发费用加计扣除等税收优惠政策,对企业财务人员提出的税收热点、难点问题予以解答。

泛半导体行业作为启东经济开发区三大主导产业之一,发展势头良好。“为助推半导体产业发展‘芯’向荣,我们准备了高新技术企业税收优惠政策集锦,并对重点项目提供‘一对一’服务。”启东市税务局税政股股长徐海东表示,过去一年,各项税费优惠政策应享尽享,有力推动了启东科创型企业在此领域的突破创新。

科技创新是推动高质量发展的关键支撑。为加快培育发展新质生产力,启东市税务局深入开展“走流程、走系统”活动,通过“线上线下”双向发力,确保政策红利直达市场主体。

启东乾朔电子有限公司是一家集研发、生产和销售于一体的高新技术企业,主要研发手机、穿戴设备、电脑、智能家居及汽车智能系统等产业相关连接器。“2023年,公司享受企业所得税减免2871万元,实实在在的税费红利有效盘活了现金流,让我们在打通科技成果向新质生产力转化的道路上更有信心和底气。”副总经理王志强说。据悉,该企业去年累计享受出口退税421.89万元。

为更好服务科创型企业,吸引更多高层次人才来启创业,启东市税务局还在引才、留才、用才方面持续加码,通过组建服务专班,精准推送支持企业科技创新、高端人才引进、科技成果转化等一系列税收优惠政策,将惠及高层次人才的各项税费优惠政策落到实处,全力服务企业在新质生产力发展赛道上跑出“加速度”。

一期总投资12亿元

南亚新材项目落户海门

本报讯 (通讯员吴永生 记者袁晓婧 黄天玲)27日,海门开发区与南亚新材料科技股份有限公司、上海兴南电子科技有限公司分别签署投资协议,高端电子电路基材基地项目、新型膜材料产线项目正式落户。

南亚新材料科技股份有限公司系全国首批专业从事覆铜箔板和粘结片等复合材料及其制品设计、研发、生产、销售的民营企业,产品广泛应用于消费电子、计算机、通讯、汽车电子、航空航天和工业控制等终端领域。该公司于2020年8月科创板上市,是高新技术企业、国家专精特新“小巨人”企业、国家知识产权优势企业,已成为覆铜板行业领域的头部企业。

南亚新材将海门作为重点打造的华东区域研发、生产总部基地,此次在海门开发区投资的高端电子电路基材基地项目一期总投资12亿元,主要建设高端IC载板材料产业化项目和高端覆铜板产业化项目,有利于推动电子材料技术的发展,对落实国家发展战略规划具有重要意义。上海兴南电子科技有限公司是南亚新材的关联企业,计划投资2亿元,在海门开发区建设新型膜材料产线。

新一代信息技术产业是新质生产力的重要内容和推动力量,南亚新材项目和新型膜材料产线项目的落地,进一步壮大了海门新一代信息技术产业。近年来,海门着眼于产业和科技发展趋势,高起点谋划、高标准推动新一代信息技术产业发展,制订了一系列政策措施,设立产业专项基金,成立科技人才发展集团,与武汉大学组建集成电路研究中心,与爱集微等顶级行业平台开展战略合作,建设了浦软(海门)创新基地、华美信息产业园等优质载体,构建了良好的产业生态。海门组建招商专班,绘制招商地图,高频次开展存储产业高层论坛、半导体产业专题推介会、集成电路产业发展大会等系列专题招商活动,广邀城市“合伙人”、扩大产业“朋友圈”,去年以来,已引进芯闻科技、瀚思瑞半导体、麦思威电子、德硅凯氟光电等产业链项目20多个,产业总产值年均增幅超20%。



26日,在海安电子信息产业园的江苏锐趋新能源科技有限公司内,工人正在高效电镀金刚线生产车间忙碌。该公司通过新设备投入、新工艺应用、新产品研发等举措,不断提升产品品质和市场占有率,来自硅片、磁材、半导体、玉石等领域切割加工客户的订单源源不断。顾华夏摄